

迭代升级 探源城市品牌力

从青岛品牌闪耀“中国品牌日”，看城市品牌力从何而来

如何定义品牌？这显然又是一个“一千个读者就有一千个哈姆雷特”的命题。

5月10日，2023“中国品牌日”活动启幕。走进位于上海世博展览馆的中国品牌博览会现场，千余家自主品牌不仅让6万平方米的展厅满目琳琅，更让身处其中的观众理解品牌、感受到品牌磅礴的力量——这里有一项项产业前端的领先科技，有一个个特色鲜明的城市IP，有一张张代表国家走向世界的“中国名片”。

今年的5月10日，是第七个“中国品牌日”。历届“中国品牌日”都得到了极大的关注，每年的这一天，中国的自主品牌共赴这场品牌之约。

坐拥一众享誉四海的引领性品牌，青岛已然成为这片星空一个极为瞩目的品牌星座。今年，31个青岛品牌再度组团亮相“中国品牌日”活动，它们身上不仅闪耀着中国自主品牌的光芒，也向世界传递着青岛的城市品牌力。

在上海滩感受青岛品牌的强大能量

步入2023中国品牌博览会5个计划单列市所在的H3展馆，位于前排的“匠心青岛”4个大字格外醒目，传达着青岛品牌对世界真诚的问候。

视觉冲击力的背后，是青岛品牌的强大能量。

就在十几天之前，同样是在上海，几公里之外的上海新国际博览中心，全球三大家电及消费电子展之一的中国家电及消费电子博览会(AWE)成了青岛品牌的“主场”。本年度AWE共开辟了13个场馆，海尔智家是全场唯一一个独自包揽整个场馆的企业，并在其中打造了不同形态的“家”，观众可以到不同的场景里感受智慧家庭的体验迭代；海信视像则是参展面积第二大的参展商，携覆盖家庭、商用、车载三大显示场景的全产品矩阵亮相，让观众在一个个极具交互性的场景中感受显示和影像的魔力；澳柯玛则以“温度科技专家”的全新品牌形象亮相，展示了从-180℃到200℃全温区的温度科技——从展区面积到展示的技术和场景所代表的行业趋向、再到人头攒动的爆棚人气，处处彰显着青岛品牌的影响力和行业地位。

上海是中国开放最前沿的窗口。选址在这里的AWE和中国品牌博览会，都是高手过招的舞台，想要被世界看得见，有实力才有底气。

品牌演进的纵深感，也在2023中国品牌博览会的“匠心青岛”展区有着生动的体现。今年，恰逢青岛啤酒诞辰120年。120年前，青岛啤酒品牌的诞生，揭开了青岛现代品牌发展的序幕。120年来，青岛啤酒坚持以品质立牌，在以科学严苛的管理夯实“基础质量”的同时，注重发挥酿酒行业唯一的“啤酒生物发酵工程”国家重点实验室的科技研发实力，更加突出“首创”和突破性技术，把这块金字招牌越擦越亮。

在中国品牌日”当天，双星集团公布消息，其在海外布局的首个



2023“中国品牌日”活动在上海世博展览馆启动。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

工厂——双星柬埔寨轮胎工厂已经在柬埔寨桔井省正式奠基。项目一期投资约2亿美元，将建设年产850万条高性能子午线轮胎的轮胎工厂。

一直以来，品牌都是青岛与世界对话的语言。海尔“教科书”级的“出海创牌”经历更是中国品牌在全球影响力的突出案例。1999年4月，海尔智家建立了第一个海外工业园。如今，海尔智家已深入全球近200个国家和地区，服务着全球10亿多用户家庭，在全球落地了34个工业园、117个制造中心、108个营销中心和23万个销售网络。从2009到2022年，海尔已经连续14年拿下全球大型家用电器零售量第一，2022年海外收入占比52%。据权威机构测算，中国每在国外卖出10台自主品牌家电，海尔就占了7台。

越来越多青岛品牌融入双循环，走向大市场，在世界舞台上擦亮中国名片。今年“中国品牌日”活动将“中国品牌，世界共享；品牌新力量，品质新生活”作为主题，青岛品牌的出海历程是对这一主题的生动诠释，彰显了中国品牌走出国门、走向世界的坚定决心与坚实步履。

品牌迭代中加速升级的青岛产业链

品牌是生产者和消费者共同的追求，是供给侧和需求侧升级的方向。品牌迭代正在驱动青岛产业链、创新链、价值链的全面转型。

在发展的初级阶段，品牌是质量的保证。也正因如此，38年前海尔“砸冰箱”的故事在很长一段时间为人所乐道。如今，人们对品牌的认识早已超过质量认知的层面，而是寄托了更多的体验价值和情感价值。

在消费端创造高价值的进程中，品牌也毅然走向了高端化的发展道路。海尔打造的高端品牌卡萨帝推动了家电产业品牌的“大洗牌”，让中国自主品牌成为高端市场的“领头羊”。

汽车同样也是消费的“大件”。在中国高端电动汽车市场，青岛的新锐品

牌高合汽车正代表中国高端品牌走向世界舞台。2022年高合首款产品Hi-Phi X在50万元以上豪华电动汽车品牌单车型销量冠军，超越了保时捷、奔驰、宝马等传统豪华品牌。2023年高合汽车升维发展，将进军欧洲和中东地区。在中国品牌日高合汽车的展位上，创始人丁磊的一句话分外醒目：“过去，我们把全世界的品牌引入中国，今天，我们要把中国的品牌带向全世界。”

不止是在终端消费市场，在产业中间环节，高端品牌同样引领着行业的发展方向。海湾化学打造聚氯乙烯“第一品牌”，瞄准高端市场、细分市场，不断精进。前不久，海湾化学成功入选国务院国资委“创建世界一流专精特新示范企业名单”。

这些坚定打造高端品牌的企业，正在带动青岛优势产业链不断扩大全产业链的价值实现空间。

技术创新是实现品牌迭代的支撑。2023中国品牌博览会还新设了“创新100+”精品展区，遴选了百余件代表“中国名片”、具有行业引领性的创新产品。来自青岛的“国信1号”养殖工船、海尔生物主动式航空温控集装箱、赛轮液体黄金轮胎入选，代表了青岛品牌在产业前沿的突破性探索，代表了这座城市日益强劲的创新链。

在现场，青岛品牌呈现出的都不仅是人们所熟知的“那一面”。海尔智家场景品牌三翼鸟带来的智慧厨房，利和味道带来的预制菜创新产品，国信水产的“裕鲜舫”深远海高品质海鲜品牌，青岛银行与世界银行所属国际金融公司的“蓝色金融”项目……“耳目一新”的体验背后，是青岛产业链的延链补链，是龙头企业对产业要素的配置整合，是先进制造业和现代服务业的加速融合，从而孕育了系列新制造、新服务、新消费的品牌，形成了青岛日趋成熟的城市品牌培育体系。

品牌矩阵背后的青岛城市品牌力

谁是品牌建设的主体？在“中国

品牌日”活动开幕当天，2023上海·青岛品牌城市高峰论坛也在上海举行。论坛上，工信部品牌专家库成员、上海市人民政府发展研究中心特约研究员徐铭表达了他的观点。在他看来，品牌经济是区域经济发展的高级形态。

之所以能形成强大的青岛品牌矩阵，这背后，是城市的品牌力。

青岛是最早提出并率先实施“品牌战略”的城市之一，久负“品牌之都”的盛名。近年来，更是在城市品牌力的提升上持续发力。

2021年，青岛出台《关于加快以品牌建设引领高质量发展的意见》，提出实施“品质青岛”塑造工程，全力打造“青岛制造”“青岛农品”“青岛服务”“青岛购物”“青岛文旅”五大品牌。2022年，青岛市人大常委会以行使重大事项决定权形式将每年的7月17日设立为“青岛品牌日”，这一年，22个青岛品牌入选2022年《中国500最具价值品牌》。

截至目前，全市共荣获中国质量奖1个、中国质量奖提名奖8个，全国质量标杆19个；中国世界名牌产品2个、中国名牌产品68个；中国驰名商标152件，中华老字号19个，山东省高端品牌232个，“好品山东”入选企业品牌26个，品牌总量位居全国同类城市前列。

2023年，青岛品牌建设再出发，启动“青岛优品”创建工程，力争3年时间将“青岛优品”打造成“国内领先、国际一流”城市公共品牌，重塑“品牌之都”城市竞争的新亮点、新优势。

作为“青岛优品”创建工程的重要组成部分，当天的论坛现场，对即将召开的2023青岛国际品质生活博览会(以下简称“2023青岛品博会”)进行了全球推介。据介绍，2023青岛品博会将以“青岛优品”“好品山东”、中国名品、国际品牌作为四大展示重点，涵盖制造、农业、服务、购物、文旅五大行业，依托线上线下系列活动，打造高规格、专业化、国际化的永不落幕的品牌盛宴。

人们常说品牌与城市共成长。一座拥有品牌力的城市，将给身在其中的品牌源源不断的给养，让品牌和产业向更值得期待的未来加速腾飞。

观海新闻/青报全媒体记者 杨光